

УДК 614.215(477.75-21Євпаторія):617.3-053.2]:005-057.4Корж

Роль академика Коржа А. А. в становлении детской ортопедии в Евпаторийском Центральном детском клиническом санатории Министерства обороны Украины

А. М. Ненько

Евпатория. АР Крым

The paper analyzed an orthopedic and scientific assistance that was provided by Academician Korzh A. A. and scientists of the Kharkov Research Institute of Orthopedics and Traumatology named after prof. M. I. Sytenko to the specialists of Yevpatoriya Central Children's Clinical Resort of the Ministry of Defense of Ukraine. Close cooperation between the two hospitals was aimed to the implementation of scientific research results and the achievements of the Institute specialists into the therapeutic and diagnostic work of sanatorium. This fact allowed doctors to master the technique of spinal and large joints surgery, bone grafting and surgical repair after poliomyelitis and skeletal injuries, etc. All mentioned above improved the quality of medical and rehabilitative care for children with diseases of the musculoskeletal system. In addition, scientists of the Institute provided scientific-technical and advisory assistance in the organization of research, they also led the dissertation research managing by Yevpatoria colleagues. At the initiative of Korzh A. A. and with his direct participation the on-site thematic trainings in pediatric orthopedics were organized for doctors at the sanatorium using specialists from department of traumatology and orthopedics of the Ukrainian Institute of Advanced Medical. 18 scientific conferences were conducted at the sanatorium. The doctors of sanatorium prepared 442 reports in scientific medical journals; published 576 papers and defended 6 PhD theses. International recognition of sanatorium as an effective orthopedic-surgical treating and rehabilitation institutions for children with diseases of the musculoskeletal system was one of the achievements of a fruitful collaboration. Key words: sanatorium, pediatric orthopaedics, research supervisor.

У роботі проаналізована ортопедична та науково-практична допомога, яку надавав академік Корж О. О. і вчені Харківського НДІ ортопедії та травматології ім. проф. М. І. Ситенка спеціалістам Євпаторійського Центрального дитячого клінічного санаторію Міністерства оборони України і євпаторійського курорту. Плідна співпраця між двома лікувальними закладами була спрямована на впровадження розробок, досягнень фахівців інституту в лікувальну і діагностичну роботу санаторію. Це дало змогу лікарям санаторію оволодіти ефективними методиками хірургії хребта, великих суглобів, кісткової пластики та відновлювальними втручаннями після поліомієліту і травм скелета тощо. Усе це підвищило якість надання лікувальної та реабілітаційної допомоги дітям із захворюваннями опорно-рухової системи. Крім того, науковці інституту надавали науково-методичну та консультативну допомогу в організації науково-дослідних робіт, здійснювали керівництво дисертаційними дослідженнями євпаторійських колег. За ініціативою Коржа О. О. та його безпосередньою участю на базі санаторію було організовано тематичне навчання лікарів з дитячої ортопедії на виїзних циклах кафедри травматології Українського інституту удосконалення лікарів. На базі санаторію проведено 18 науково-практичних конференцій. Його лікарі підготували 442 доповіді, в наукових медичних виданнях опубліковано 576 робіт, захищено 8 кандидатських дисертацій. Одним із здобутків плідної співпраці стало міжнародне визнання санаторію як ефективного ортопедо-хірургічного лікувального та реабілітаційного закладу для дітей із захворюваннями опорно-рухової системи. Ключові слова: санаторій, дитяча ортопедія, наукове керівництво.

Ключевые слова: санаторий, детская ортопедия, научное руководство

В 2010 году по случаю 90-летия Евпаторийского Центрального детского клинического санатория Министерства обороны Украины лауреат Государственной премии СССР, заслуженный деятель науки УССР, академик НАН и НАМН Украины, РАМН,

доктор медицинских наук, профессор Корж А. А. в приветственной телеграмме отметил значительный вклад врачей санатория по созданию научно обоснованной системы бальнео-, грязелечения больных детей и взрослых на евпаторийском курорте

те и эффективного комплексного санаторно-курортного, в том числе ортопедо-хирургического, лечения больных детей. Ученый дал высокую оценку роли лечебно-диагностической, научно-практической и учебно-воспитательной деятельности санатория в медико-социальной реабилитации и адаптации лечащихся детей, в основном инвалидов с детства.

Выдающийся ученый с мировым именем отметил также высокий рейтинг санатория среди детских здравниц Украины. После таких оценок прошло более 5 лет. Время достаточное, чтобы еще раз осмыслить тот неоценимый вклад академика Коржа А. А. в организацию детской ортопедии и хирургии для санатория.

Более полувека насчитывает история сотрудничества Евпаторийского Центрального детского клинического санатория Министерства обороны с Харьковским НИИ ортопедии и травматологии им. проф. М. И. Ситенко (ныне ГУ «Институт патологии позвоночника и суставов им. проф. М. И. Ситенко НАМН Украины»).

Высокого уровня санаторий смог достичь только благодаря сотрудничеству и безвозмездной помощи ученых-ситенковцев и личного участия директоров института (фото 1). Еще в 30-х годах прошлого столетия был заложен прочный фундамент сотрудничества двух медицинских учреждений, основанный на совместном выполнении социальных программ, актуальности и приоритете той или иной патологии в структуре детской заболеваемости: это костно-суставной туберкулез (1920–1965 гг.), полиомиелит (1950–1970 гг.), сколиотическая болезнь, остеохондропатии различной локализации, врожденный вывих бедра и его последствия, детский церебральный и акушерский паралич, хронический остеомиелит и другая ортопедическая патология

опорно-двигательной системы детского возраста (1965–2010 гг.).

Ярким и убедительным примером научно-практического сотрудничества является и тот факт, что после возвращения санатория из эвакуации (апрель 1944 г.) уже в 1945 г. в нем, еще не восстановленном после войны, при активной помощи ученых института состоялась первая послевоенная научно-практическая конференция.

За период с 1930 по 1965 гг. совместно с учеными института в санатории было проведено 12 научно-практических конференций по актуальным вопросам комплексного лечения детей с костно-суставным туберкулезом, последствиями полиомиелита, врожденной и приобретенной ортопедической патологией детского возраста, детским церебральным и акушерским параличом. Врачи санатория представили более 330 научных работ, защитили 8 кандидатских диссертаций [3, 8, 9]. Благодаря столь продуктивному научному сотрудничеству с учеными института и высокому уровню лечебной работы коллегия Минздрава СССР в 1949 г. присвоила санаторию статус «Клинический» [8].

Особенно активизировалась совместная деятельность с назначением директором института доктора медицинских наук, профессора Коржа А. А. С вступлением в должность энергичного и талантливого руководителя не только начался новый этап научно-практической и ортопедо-хирургической деятельности санатория, но и активно приумножились традиции, заложенные учеными Ситенко М. И. и Новаченко В. П.

Сотрудничество строилось на высоком профессионализме, практическом внедрении достижений института в лечебную и диагностическую работу санатория. Корж А. А. очертил перспективу развития



Фото 1. Руководители Харьковского НИИ ортопедии и травматологии им. проф. М. И. Ситенко: а) профессор Ситенко М. И. (1924–1924); б) член-корреспондент АН Украины, профессор Новаченко В. П. (1944–1964); в) академик Корж А. А. (1965–1996)

и внедрения детской ортопедии и хирургии в лечебную практику санатория. Он определил цели в направлениях лечебной и диагностической деятельности — это ортопедическая артрология, дисплазия суставов, консервативное и хирургическое лечение врожденного вывиха бедра, сколиозов, болезни Пертеса, больных с церебральными и акушерскими параличами, последствиями полиомиелита, врожденными и приобретенными деформациями и контрактурами опорно-двигательной системы.

Совместно с учеными института началось внедрение деторсионно-корректирующих и стабилизирующих хирургических вмешательств. Ортопеды санатория получали помощь в освоении компрессионно-дистракционного остеосинтеза, разработанного профессором Коржом А. А. и его учениками, фиксационным и управляемым аппаратом внешней фиксации на стержневой основе, а также по внедрению проводниковой анестезии и биомеханических методов исследования, изготовлению ортезов и корсетов. И тогда была определена тематика научно-практических исследований. Указанные направления развития ортопедо-хирургической службы санатория представляли программу минимум и максимум с расчетом на десятилетия.

Двусторонние отношения вышли на новый качественный уровень, они были коллегиальными и уважительными. Здесь уместно вспомнить слова классика: «Где высоко стоит наука, стоит высоко человек». Этой истине всегда следовал академик Корж А. А. в своей научной, педагогической и лечебной деятельности. Ученые института Бондаренко Н. С., Шевченко С. Д., Талышинский Р. Р., Сокол Г. М., Сименач Б. И., Мителева З. М. и другие были назначены кураторами санатория.

Сотрудничество двух учреждений, врачей-практиков и крупных ученых носило многосторонний характер, оно определялось приоритетными направлениями деятельности.

Это был ренессансный период в научной и лечебно-практической работе института и детской здравницы. Стало возможным это потому, что директор института — выдающийся ученый с мировым именем — всегда искал истину в научных исследованиях, ценил ее выше личных интересов, и во всем его поддерживали и помогали сотрудники института и санатория, которые были ориентированы на эффективный конечный результат.

Академик Корж А. А. с кураторами санатория постоянно оказывали научно-методическую и консультативную помощь детской здравнице в организации и проведении научно-практических

конференций, выборе актуальной тематики и составлении научных программ.

За период 1965–1995 гг. на базе санатория было проведено 18 научно-практических конференций, из них 3 с участием ученых Венгрии, ГДР, Польши, Франции, Чехословакии (1966–1978); стран СНГ, Венгрии (1970–1995); 4 юбилейных, посвященных 50-, 60-, 70-, 75-летию санатория, 6 Всесоюзных, республиканских и ведомственных [1, 2].

Ученые института также оказывали помощь врачам-соискателям в выполнении планов диссертационных исследований, а исполнителям научно-практических работ — в выборе тем, проведении патентного поиска, составлении рефератов, определении целей и задач исследования, размещении публикаций и докладов. Результаты такой совместной деятельности оказались просто фантастическими и весьма плодотворными — обсуждено 442 научных доклада, опубликовано 576 научно-практических работ, защищено 8 кандидатских диссертаций [1].

Особенностью этого периода было проведение учеными института клинических обходов в отделениях санатория, клинических разборов и тематических демонстраций сложных и редко встречающихся заболеваний детского возраста, изучение с врачами данных рентгенографии и других инструментально-графических исследований при костной патологии.

Абсолютным новаторством Коржа А. А. как директора института и заведующего кафедрой ортопедии и травматологии Украинского государственного института усовершенствования врачей было проведение на базе санатория выездных учебных циклов повышения квалификации врачей санатория и здравниц курорта по детской ортопедии. С годами общее и тематическое усовершенствование врачей санатория стало сложившейся системой обучения по месту работы. Эти широко практикуемые выездные циклы были политематическими и хорошо адаптированными к нозологии курорта.

Ученые кафедры были сподвижниками и единомышленниками академика Коржа А. А. — это Н. С. Бондаренко, Р. Р. Талышинский, Н. И. Кулиш, Н. А. Корж, С. Д. Шевченко, В. Г. Рынденко, А. К. Попсуйшапка, Б. И. Сименач, Н. Н. Василевский и В. М. Козицкий. Они вели циклы повышения квалификации, которые длились 1,5 мес. и проводились ежегодно по тематике: костно-суставной туберкулез, сколиотическая болезнь, полиомиелит и его последствия, врожденный вывих бедра, остеохондропатии различной локализации, дегенеративно-дистрофические заболевания позвоночника и крупных суставов, хронический остеомиелит,

контрактуры и деформации суставов, системные заболевания, костные кисты, опухоли костей и другая врожденная и приобретенная ортопедическая патология детского возраста.

Ответственным за работу института и кафедры в санатории и на курорте был авторитетнейший и уважаемый во врачебных кругах Евпатории профессор Николай Степанович Бондаренко. За 7–10 дней до начала цикла он приезжал в санаторий для окончательного согласования всех организационных вопросов, связанных с проведением обучения, и лишь после этого уже к назначенному сроку прибывали преподаватели кафедры (фото 2).

Как правило, первые дни занятий с курсантами начинались установочными и программными лекциями академика А. А. Коржа. Обучение проводилось профессионально и академично с применением технических средств и наглядных пособий, рассматривались новейшие достижения медицинской науки. Лекционный материал и практические занятия он дополнял интересными случаями из богатого личного опыта. Широко практиковались показательные клинические разборы, демонстрации тематических больных детей с активным привлечением к обсуждению и участию курсантов циклов.

Для сотрудников санатория и курорта академик Корж А. А. инициировал проведение совместных заседаний городских научных обществ ортопедов-травматологов Харькова и Евпатории. Как правило, они проводились на базе санатория, поскольку председателями Евпаторийского научного городского ортопедического общества в разные годы были начальники санатория, кандидаты медицинских наук, заслуженные врачи Украины, почетные граждане города Евпатории, пол-

ковники медицинской службы Померанский Л. И. и Ненько А. М.

Заседания проходили два раза в год и всегда с участием академика Коржа А. А. Программы, составляемые председателями общества, были актуальными, двухдневными и ориентированными на детскую ортопедическую патологию курорта, современные консервативные и хирургические методы лечения, новейшие достижения отечественной и зарубежной ортопедической науки, санаторное комплексное лечение патологии детского возраста, показательные операции и клинические разборы.

Для ортопедов санатория Корж А. А. организовал в институте рабочие места с целью практического обучения хирургическим методам лечения детей со сколиозом, врожденным вывихом бедра, заболеваниями коленного и других крупных суставов, последствиями полиомиелита, детскими церебральными и акушерскими параличами и другой патологией костей и суставов, врачей-анестезиологов — для освоения проводниковой анестезии при ортопедических операциях на верхней и нижней конечностях, врачей-функционалистов — для обучения методикам биомеханического и инструментально-графического обследования.

Следует отметить, что по распоряжению Коржа А. А. санаторий был включен в реестр рассылки информационных сообщений о предстоящих съездах и конференциях в стране и за рубежом, тем самым врачебный состав был приобщен к участию в научных форумах.

Этот период совместного сотрудничества санатория и института характеризовался значительным ростом исследовательской активности врачей санатория, внедрением в практику ортопедо-



Фото 2. Бондаренко Н. С. с преподавателями, врачами, курсантами санатория и курорта (1989 г.)



Фото 3. Корж А. А., Кулиш Н. И. с врачами санатория (1990 г.)

хирургических методов лечения сколиоза, врожденного вывиха бедра, последствий полиомиелита, костных кист и другой патологии опорно-двигательной системы у детей, которые были разработаны в институте.

В этой связи нужно отметить, что основную роль в совместной деятельности санатория и института определял его директор — академик Корж А. А., которого мы называли маршалом ортопедии и травматологии Советского Союза.

Корж А. А. — истинный ученый, всегда принципиальный, честный в дискуссиях, доброжелательный к другим научным суждениям, для него истина — одна и правда — одна, его пути научного поиска были фундаментальными и мультитематическими.

Творческие контакты с учеными института, лично с Коржом А. А. способствовали признанию санатория медицинской общественностью и государством. Они несомненно послужили залогом значительных успехов в лечении больных детей, в основном инвалидов с детства, поступающих в санаторий из Украины и других стран. Были годы, когда в санатории лечились больные дети из 42–45 стран ближнего и дальнего зарубежья.

Исторически сложившееся сотрудничество специалистов двух лечебных учреждений продолжалось и в начале XXI столетия. За это время при участии и поддержке ученых института в санатории проведено 6 научных форумов: 2 международных симпозиума (2001 и 2003 гг.), 3 юбилейные международные конференции, посвященные 80-, 85-

и 90-летию санатория с участием специалистов стран СНГ, и 1 республиканская [4–7].

Ортопеды санатория надеются, что в ближайшем будущем появятся новые направления взаимного сотрудничества с учеными-ситенковцами как на ниве научно-исследовательской, так и лечебной. Уверенность в этом придает факт, что ныне руководит институтом им. проф. М. И. Ситенко талантливый ученый, заслуженный деятель науки и техники Украины, доктор медицинских наук, профессор Корж Николай Алексеевич, который унаследовал любовь к Евпаторийскому Центральному детскому клиническому санаторию Министерства обороны и евпаторийскому курорту.

В заключение следует отметить, что в разные периоды истории института с санаторием сотрудничали такие выдающиеся ученые, как Ситенко Н. И., Новаченко Н. П., Корж А. А., Приходько А. К., Батурина Г. М., Гончарова Е. Я., Кулиш Н. И., Сокол Г. М., Талышинский Р. Р., Погребняк Б. А., Яременко Д. А. (фото 3), и ныне продолжают эту благородную и почетную для санатория и евпаторийского курорта миссию Корж Н. А., Шевченко С. Д., Маколинец В. И., Грунтовский Г. Х., Мителева З. М., Корольков А. И., Попсуйшапка А. К., Хмызов С. А. и др.

Многогранную титаническую деятельность Коржа А. А. в шефской помощи санаторию и курорту, на наш взгляд, можно описать латинской мудростью: «Fesi gurd potui, faciunt meliora potantes» («Я сделал, что смог, кто может, пусть сделает лучше»).

Ныне институт, его руководитель и ученые на высоком творческом и научном подъеме. Доказательством этому является организация и проведение на базе института в 2013 г. XVI съезда ортопедов-травматологов Украины. Доклады ученых института были программными и установочными, в них рассматривалось формирование национальной концепции лечения переломов костей, медицинской реабилитации больных с ортопедо-травматологической патологией, проблемы дорожно-транспортного травматизма и догоспитального этапа оказания медицинской помощи, перспективы развития отечественной детской ортопедии, управляемый остеосинтез в детской ортопедии и травматологии, состояние проблемы эндопротезирования суставов в Украине, костная онкология, остеопороз, артроскопическая диагностика и хирургия, современные концепции репаративной регенерации костей, применение имплантационных материалов.

Ярким свидетельством признания делегатами съезда научных достижений специалистов-ситенковцев стало повторное избрание профессора Коржа Н. А. президентом Украинской ассоциации ортопедов-травматологов.

С чувством глубокой признательности мы вспоминаем академика Коржа Алексея Александровича — выдающегося ученого современности, большого друга санатория, определившего еще в конце 60-х годов прошлого столетия стратегию и приоритеты развития и совершенствования детской ортопедии и хирургии.

Следствием реализованных лечебных и научных программ, предначертанных академиком Коржом А. А., стало международное признание санатория. В 1999 г. по оценке лечебной и научно-практической деятельности независимыми экспертами Совета Европы санаторий назван детским лечебным учреждением XXI века, ему вручен диплом и приз «Серебряный дельфин». Как признание учеными Украины, ближнего и дальнего зарубежья эффективного ортопедо-хирургического лечения детей и медико-социальной реабилитации больных детей в санатории на базе здравницы в 1998 г. проведена Всеукраинская научно-практическая конференция травматологов-ортопедов Украины; в 2001 — Международный симпозиум по нейро-ортопедическому лечению больных детей с органическим поражением нервной системы с участием главных детских специалистов Германии; в 2003 — состоялся VI Украинско-Баварский симпозиум с участием ведущих детских неврологов, ортопедов, реабилитологов, социальных педиатров из Азербайджана, Армении, Белоруссии,

Венгрии, Германии, Казахстана, Молдовы, Польши, России, Словении, Таджикистана, Узбекистана и Украины. На этих научных форумах дана высокая оценка ортопедо-хирургического лечения и медико-социальной реабилитации больных детей с органическим поражением нервной системы. В резолюциях от имени участников предложено обратиться к правительствам Белоруссии, Казахстана, России и Украины с предложением создания на базе санатория Межгосударственного центра нейро-ортопедического лечения больных детей с органическим поражением нервной системы. К сожалению, в силу разных причин это предложение не было реализовано.

За ортопедо-хирургическое лечение больных детей, пострадавших от землетрясения в Армении, реабилитацию детей из ближнего и дальнего зарубежья, новые хирургические и консервативные методы врачи санатория были награждены орденами Советского Союза и Украины, удостоены звания лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники. Это свершилось при жизни наставника и куратора санатория — академика Коржа А. А. Высокую оценку его деятельности в шефской помощи санаторию дало Министерство обороны Украины и Главное военно-медицинское управление Министерства обороны Украины. По представлению санатория в 2010 г. академик Корж А. А. награжден медалью «За сприяння Збройним силам України».

Конфликт интересов. Автор декларирует отсутствие конфликта интересов.

Список литературы

1. Белый В. Я. Научно-практическая работа врачей Евпаторийского Центрального детского клинического санатория Министерства обороны Украины за 80 лет / В. Я. Белый, А. М. Ненько, Л. И. Померанский // Вестник физиотерапии и курортологии. — 2000, № 3. — С. 4–11.
2. Исторический очерк об институте патологии позвоночника и суставов им. проф. М. И. Ситенко АМН Украины. К 100-летию со дня основания / Н. А. Корж, Д. А. Яременко, В. Б. Таршис [и др.]. — Харьков, 2007. — 214 с.
3. Лейбович М. Б. Вопросы лечебно-оздоровительной работы в Евпаторийском детском санатории Красной Армии / М. Б. Лейбович, Н. И. Шевченко, М. И. Доценко // Acta Evpatorica. — 1940. — Т. VI. — С. 180–191.
4. Ненько А. М. Евпаторийскому Центральному детскому клиническому санаторию Министерства обороны Советского Союза — 70 лет. / А. М. Ненько // Военно-медицинский журнал. — 1990. — № 11. — С. 75–76.
5. Ненько А. М. Евпаторийскому Центральному детскому клиническому санаторию Министерства обороны Украины — 75 лет / А. М. Ненько, Л. И. Померанский, В. М. Лавровский // Ортопедия, травматология и протезирование. — 1996. — № 2. — С. 70–73.
6. Ненько А. М. Евпаторийскому Центральному детскому клиническому санаторию Министерства обороны

- Украины — 85 лет / А. М. Ненько // Таврида. — 2005. — № 2. — С. 52.
7. Ненько А. М. Евпаторийскому Центральному детскому клиническому санаторию Министерства обороны Украины — 90 лет / А. М. Ненько // Вестник физиотерапии и курортологии. — 2010. — № 6. — С. 5–8.
8. Померанский Л. И. Евпаторийскому Центральному детскому клиническому санаторию Министерства обороны СССР — 50 лет / Л. И. Померанский // Ортопедия, травматология и протезирование. — 1970. — № 1. — С. 81–85.
9. Ситенко М. И. О роли ортопедии в системе советского здравоохранения и основных принципах организации ортопедической помощи / М. И. Ситенко // Новый хирургический архив. — 1931. — Т. 23. — С. 337–344.

DOI: <http://dx.doi.org/10.15674/0030-59872016284-90>

Статья поступила в редакцию 18.01.2016

THE ROLE OF ACADEMICIAN KORZH A. A. IN THE DEVELOPMENT OF PEDIATRIC ORTHOPEDICS IN YEVPATORIYA CENTRAL CHILDREN'S CLINICAL SANATORIUM OF THE MINISTRY OF DEFENSE OF UKRAINE

A. M. Nenko

Central children's clinical sanatorium of the Ministry of defence, Evpatoria. Republic of Crimea

✉ Anatoliy Nenko, MD, PhD: ortoped@lekardeti.ru